ЗАДАНИЯ ШКОЛЬНОГО ЭТАПА ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ 
ПО БИОЛОГИИ для 11 класса 
( всего максимальное количество баллов – 102)

Часть I. Задание включает 35 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта ответа. На каждый вопрос выберите только один правильный ответ, который вы считаете наиболее полным и правильным и поставьте в матрице ответов напротив номера вопроса букву выбранного ответа.  
(максимальное количество баллов – 35)
1) У одного растения одуванчика одновременно цветут 
1) 
2) один цветок
3) несколько цветков 
4) несколько десятков цветков 
5) тысячи цветков
2) 
3) У каких растений впервые появился корень?
1) 
2) покрытосеменные;
3) мхи;
4) плауновидные;
5) голосеменные.
4) 
5) Самые крупные по размерам представители водорослей встречаются среди:
6) 
1) зелёных
2) бурых
3) красных
4) диатомовых
1. 
7) Питательные вещества семени пшеницы находятся в:
1) 
2) корешке
3) семядоле
4) покровах семени
5) эндосперме
8) 
9) Не имеют жёсткой клеточной стенки клетки:
1) 
2) дрожжей
3) костной ткани
4) листа берёзы
5) туберкулёзной палочки
10) 
11) К автотрофным организмам относят: 
1) 
2) подосиновик 
3) дрожжи 
4) пеницилл  
5) хлореллу
12) 
13) Клубень и луковица – это
1) 
2) органы почвенного питания
3) видоизменённые побеги
4) генеративные органы
5) зачаточные побеги
14) 
15) Внутренней средой организма является:
1) 
2) кровь и лимфа
3) кровь и тканевая жидкость
4) кровь, тканевая жидкость и лимфа
5) лимфа и тканевая жидкость.
16) 
17) Клеточное строение не имеют:
1) 
2) бактерии
3) вирусы
4) грибы
5) бактерии и грибы

18) Легкие имеют доли:
1) 
2) правое – 3, левое – 2
3) правое – 2, левое – 3
4) правое – 3, левое – 3
5) правое – 2, левое – 2.
19) 
20) В ядре оплодотворённой яйцеклетки может быть:
1) 
2) 7 хромосом
3) 15 хромосом
4) 22 хромосомы
5) 15 хромосом
21) 
22) Прямое развитие свойственно:
1) 
2) бабочке-капустнице
3) серой жабе
4) курице
5) майскому жуку
23) 
24) Плод у гороха называется:
1) 
2) стручок
3) ягода
4) стручочек
5) боб
25) 
26) Число позвонков в шейном отделе у мыши, собаки, жирафа, крота:
1) 
2) разное
3) 7
4) от 7 до 10
5) от 7 до 20
27) 
28) Сердце земноводных
1) 
2) трёхкамерное
3) двухкамерное
4) четырёхкамерное
5) трёхкамерное с перегородкой в желудочке
29) 
30) Кровь движется к сердцу по:
1) 
2) венам
3) артериям
4) капиллярам
5) лимфатическим сосудам
31) 
32) Ядовитые вещества, попавшие в организм человека с пищей, обезвреживаются в 
1) 
2) почках
3) печени
4) толстом кишечнике
5) поджелудочной железе
33) 
34)  Заражение человека финнами бычьего цепня может произойти при употреблении
1) 
2) в пищу немытых овощей
3) воды из стоячего водоёма
4) плохо прожаренного мяса
5) плохо вымытой посуды, которой пользовался больной
35) 
36) Между лосем и зубром наблюдается конкуренция, так как они
1) имеют одинаковую окраску
2) имеют примерно одинаковые параметры тела
3) имеют немногочисленное потомство
4) питаются сходной пищей
37) Ткань, состоящую из способных сокращаться многоядерных клеток, называют
1) 
2) эпителиальной
3) мышечной поперечнополосатой
4) соединительной
5) мышечной гладкой
38) 
39) Вакцина – это:
1) препарат готовых антител
2) препарат ослабленных микроорганизмов
3) тканевая жидкость
4) физиологический раствор
40) Пример покровительственной окраски:
1) зелёная окраска у певчего кузнечика
2) зелёная окраска у большинства растений
3) ярко-красная окраска у божьей коровки
4) сходство в окраске  брюшка у мухи-журчалки и осы
41) Организмы, осуществляющие распад органических веществ в биогеоценозе, - это:
1) 
2) консументы
3) паразиты
4) редуценты
5) автотрофы
42) 
43) Мономерами белков являются:
1) 
2) аминокислоты
3) липиды
4) глюкоза
5) нуклеотиды
44) 
45) Рудименты  – это:
1) 
2) органы, имеющие сходное строение и происхождение;
3) органы, утратившие в процессе эволюции свое значение;
4) многососковость;
5) волосяной покров на лице человека;
46) 
47) Мейоз отличается от митоза наличием
1) 
2) интерфазы
3) веретена деления
4) четырёх фаз деления
5) двух последовательных делений
48) 
49) К моносахаридам относят:
1) 
2) глюкоза
3) мальтоза
4) 	крахмал	
5) хитин.
50) 
51) Белки клетки, выполняющие каталитическую функцию
1) 
2) минеральные соли
3) гормоны
4) ферменты	
5) витамины
52) 
53) Из аминокислот не построены молекулы:
1) 
2) гемоглобина
3) гликогена
4) инсулина
5) альбумина
54) 
55) У собак чёрная шерсть (А) доминирует над коричневой (а), а коротконогость (В) – над нормальной длиной ног (b). Выберите генотип чёрной коротконогой собаки, гетерозиготной только по признаку длины ног.
1) 
2) ААBb 
3) Аabb 
4) AaBb 
5) AABB
56) 
57) Из яйцеклетки развивается девочка, если в процессе оплодотворения в зиготе оказались хромосомы
1) 
2) 44 аутосомы + ХХ
3) 23 аутосомы + X
4) 44 аутосомы + XY
5) 23 аутосомы + Y
58) 
59) У особи с генотипом Аавв образуются гаметы
1) 
2) Авв 
3) Аав 
4) Ав, ав 
5) Аа, вв
60) 
61) В селекции для получения новых полиплоидных сортов растений
1) скрещивают особи двух чистых линий 
2) скрещивают родителей с их потомками 
3) кратно увеличивают набор хромосом 
4) увеличивают число гомозиготных особей
62) В связи с выходом на сушу у первых растений сформировались
1) 
2) ткани
3) споры 
4) семена
5) половые клетки

63) Исходным материалом для естественного отбора служит 
1) борьба за существование
2) мутационная изменчивость
3) изменение среды обитания организмов
4) приспособленность организмов к среде обитания

Часть II.  Задание включает   10 тестовых заданий  с одним вариантом  ответа из  четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Поставьте в матрице ответов напротив номера вопроса букву выбранного ответа.
(максимальное количество баллов – 20)
1) Функциями корня являются:
1. Закрепление растения в почве
2. Фотосинтез	
3. Поглощение воды и минеральных веществ
4. Проведение веществ в стебель
1) 
2) 1,3,4
3) 1,2,3
4) 1,2,4
5) 2,3,4
2) 
3) В ходе прорастания семян наблюдаются следующие изменения:
1. Появляется зародышевый стебелёк, выносящий семядоли и почечку на поверхность почвы.
2. Появляется корешок, который растёт и укореняется.
3. Семена набухают за счёт поступления в них воды.
4. Лопается семенная кожура.
1) 
2) 1,2,3,4
3) 3,4,2,1
4) 4,3,2,1
5) 4,2,1,3
4) 
5) Хищниками, опасными для человека являются:
1. Тигровая акула
2. Гигантская акула
3. Белая акула
4. Китовая акула
1) 
2) 1,2
3) 1,3
4) 2,3
5) 2,4
6) 
7) К пресноводным рыбам относятся:
1. Окунь
2. Треска
3. Щука
4. Форель
1) 
2) 1,2,3
3) 1,3,4
4) 1,2,4
5) 2,3,4
8) 
9) К светолюбивым растениям относятся:
1. Сосна
2. Малина
3. Папоротник
4. Берёза
1) 
2) 1,2,3
3) 1,2,4
4) 1,3,4
5) 2,3,4
10) 
11) Гладкая мышечная ткань в отличие от поперечнополосатой
1. состоит из многоядерных клеток
2. состоит из вытянутых клеток с овальным ядром
3. составляет основу скелетной мускулатуры
4. располагается в стенках внутренних органов
1) 
2) 1,4
3) 2,3
4) 1,3
5) 2,4
12) 
13) Какие организмы можно отнести к группе продуцентов?
1. зеленые растения 
2. растения-паразиты 
3. цианобактерии 
4. красные водоросли 
1) 
2) 1,2,4
3) 1,2,3
4) 1,3,4
5) 2,3,4
14) 
15) Какие признаки характерны для класса двудольных растений?
1. вставочный рост
2. листья с сетчатым жилкованием
3. из зародышевого корешка развивается главный корень
4. стержневая корневая система
1) 
2) 1,2,3
3) 1,3,4
4) 1,2,4
5) 2,3,4
16) 
17) В экосистеме смешанного леса симбиотические отношения устанавливаются между
1. березами и елями
2. березами и грибами трутовиками
3. березой и подберезовиком
4. черемухой и опыляющими ее мухами
1) 
2) 1,3
3) 1,4
4) 2,3
5) 3,4
18) 
19) Биологический прогресс характеризуется:
1. уменьшением числа видов
2. возрастанием числа дочерних таксонов
3. расширением ареала
4. повышением жизнеспособности особей
1) 
2) 1,2,3
3) 1,3,4
4) 2,3,4
5) 1,2,4







Часть III. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20. 
1) Растения при дыхании поглощают кислород
2) Манную крупу получают из  пшеницы
3) Дыхание – это процесс расщепления органических веществ с выделением энергии.
4) Горох посевной имеет ползучий стебель.
5) Клетки животных покрыты наружной клеточной оболочкой, состоящей из клетчатки.
6) У земноводных только лёгочное дыхание.
7) Диафрагма – это перегородка, делящая полость тела земноводных  на грудную и брюшную части.
8) Кольчатые черви – это исключительно почвенные и паразитические животные.
9) Сократительная вакуоль у простейших обеспечивает выделение продуктов обмена веществ.
10) Сосна обыкновенная относится к семенным растениям.
11) Лобную кость относят к лицевому отделу черепа
12) В состав плазмы крови входят белки
13) Парасимпатическая нервная система подготавливает организм к преодолению стрессовых ситуаций
14) В клетках хлореллы отсутствует светочувствительный глазок.
15) Для свертывания крови необходимы, помимо прочего ионы железа.
16) Фотолиз – это расщепление молекул воды под воздействием света
17) Фенотип – это совокупность внешних и внутренних признаков всех особей вида.
18) Заболевание картофеля вызывает гриб спорынья.
19) У цветка паслёновых 5 лепестков.
20) Онтогенез – это индивидуальное развитие организма.

Часть IV. Вам предлагается тестовое задание, требующее установления последовательности. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 27. Заполните матрицу ответов в соответствии с требованиями заданий.
1. Каков путь молекул О2 при газообмене в лёгких?  Перечислите последовательность стадий.
1) превращение венозной крови в артериальную;
2) оксигемоглобин;
3) стенка лёгочного пузырька;
4) стенка капилляра;
5) воздух в лёгочном пузырьке;
2. Установите последовательность, отражающую систематическое положение вида Капустная белянка в классификации животных, начиная с наименьшей категории.
1) Класс Насекомые
2) вид Капустная белянка
3) отряд Чешуекрылые
4) тип Членистоногие 
5) род Огородные белянки
6) семейство Белянки
3. Установите последовательность процессов, вызывающих смену экосистем.
1) заселение территории мхами и кустистыми лишайниками 
2) появление кустарников и полукустарников 
3) появление накипных лишайников на скальных породах 
4) формирование травяного сообщества 
5) формирование лесного сообщества
4. Установите соответствие между особенностями обмена веществ и организмами, для которых  эти особенности характерны.
6) 
	
	ОСОБЕННОСТИ ОБМЕНА ВЕЩЕСТВ
	
	ОРГАНИЗМЫ

	1)
	использование энергии солнечного света для синтеза АТФ
	А)
	автотрофы

	2) 
	использование энергии, заключённой в пище для синтеза АТФ
	Б)
	гетеротрофы

	3)
	использование только готовых органических веществ
	
	

	4)
	синтез органических веществ из неорганических
	
	

	5)
	выделение кислорода в процессе обмена веществ
	
	



5. Установите соответствие между признаком организма и царством, к которому он относится.
	ПРИЗНАК ОРГАНИЗМА
1) оболочка клеток содержит хитин 
2) клетки содержат хлоропласты   
3)  в клетках накапливается гликоген
4) размножаются с помощью мицелия
5) имеют автотрофный тип питания
6) в экосистеме выполняют роль редуцентов
	ЦАРСТВО 
1) Грибы 
2) Растения




                                         

